

## MI TÖRTÉNIK A SZIGETKÖZBEN?

### Az elterelés hatásai

A Duna elterelése óta a Szigetközben lehangelő állapot uralkodik. A "vizek nagy képeskönyve" (ahogy Timaffy László nevezi) száraz. Az elterelés hatására megszűnt a Duna és a mellékágrendszer élővízkapcsolata, a mellékágak nagy része kiszáradt, a talajvízszint jelentős mértékben lesüllyedt. A keletkezett és a még várható károk nagyságát nehéz megítélni.

A kialakult helyzet egyaránt hátrányos a lakosság, a természetvédelem, az erdészet, a vízügy és számos más érdekelttség, illetve hatóság számára. A károk enyhítése érdekében megkezdődtek a szükséges intézkedések köztársasági megbízottunk hathatós segítségével.

### Ami egyszerűbben ment

Miután a szlovák fél feltöltötte az immár teljesen saját területén fekvő tározótavát, a duzzasztott térből lehetővé vált a Mosoni-Duna vízpótlásának megoldása, szintén immár szlovák kezelésű zsilipeken keresztül. Ez kezdetben 10, később 20-25 köbméter másodpercenkénti vízhozamot jelentett a Mosoni-Duna számára. A vízhozamot megosztva - a szükséges mederkotrások után - lehetőség nyílt arra, hogy a régóta haldokló Dunakiliti-Cikolai mellékág (közismertebb nevén Zátónyi-Duna) ismét életre keljen.

A két folyó hatása azonban csak lokális jellegű, nem oldja meg teljes egészében a térség problémáit. A megnyugtató megoldás a mellékágrendszer feltöltése lenne.

### Ami még mindig nem megy

Bár a mentett oldali vízpótlás fogadtatása egyértelműen pozitív volt, a hullámtéri mellékágak feltöltése mégis egyre húzódik. Mindez annak ellenére történik, hogy hivatalos kormánydöntésszületett a vízpótlás megindítására.

Adódik a kérdés: vajon miért?

A legfőbb ellenérv a vízpótlás megindítása ellen az, hogy a vízlépcső létesítményeinek üzembehelyezését ma parlamenti határozat tiltja. Az ajánlott vízpótlási terv ugyanis egy fenékgát és

a Dunakiliti duzzasztómű segítségével terelné a Duna medréből a mellékágakba a szükséges vízmennyiséget. Ebben az esetben árvízkor a duzzasztómű nyitásával megakadályozható az is, hogy a már káros mértékű árvizek a mellékágrendszerbe bejussanak.

A megoldás ellen főleg a parlament környezetvédelmi bizottsága és a főként ennek tagjaiból alakult vízlépcső ad hoc bizottság tiltakozott. Szakmailag elfogadható megoldást azonban ők sem tudtak felmutatni. Mivel a duzzasztómű bármilyen formában történő üzembehelyezése elleni tiltakozás számukra presztízs kérdéssé vált, újabb és újabb javaslattal próbálkoznak.

A legutolsó javaslat még előttünk áll, amely nem más, mint a Mosoni-Duna átvezetése a hullámtéri mellékágrendszerbe. A program már elindult. Ez lehetővé teszi, hogy másodpercenként 10 köbméter vizet juttassunk a mellékágrendszerbe (az igény 50-100 lenne). A semminél ez is jobb (bár a Mosoni-Duna ezzel kedvezőtlenebb helyzetbe kerül), megnyugtató megoldást azonban ez sem jelent a Szigetköz számára. Ez a vízmennyiség képtelen olyan vízdinamikát biztosítani, amely a Szigetköz számára az eredetihez közeli állapotot biztosítja. Sajnos azonban újabb hetekbe telik, mire az eredményeket feldolgozzák. Az idő megy, megoldás nem születik.

### Mi indokolhatja még a vízpótlás elhalasztását?

A Duna egyoldalú elterelése miatt a magyar fél a Hágai Nemzetközi Bírósághoz fordult. Egy bíróságon bizonyítékokat is fel kell mutatni, amely bizonyították ma sajnos a szigetközi táj. A kiszáradt, elpusztult tájjal lehet demonstrálni a magyar fél igazát. Így vannak, akik abban érdekeltek, hogy ez a táj minél lepusztultabb legyen, legalábbis az ítélet meghozataláig. Természetesen ez nem a helyi lakosságra, az itt élő emberekre jellemző. Ők a bőrükön érzik azt az elemi kötelességet, hogy a kárt elhárítani, vagy legalábbis enyhíteni kell. Szembe kell néznünk azzal, hogy most még van esély az eredeti értékek helyreállítására, de mire a hágai ítélet megjön, ez a lehetőség már várhatóan nem lesz meg.

### Következtetés

Mindebből látható, hogy a vízpótlás elleni érvek a legkevésbé szakmaiak. Szigetköz bekerült a politikai presztízs harcok csatájába, és az ezt kiszolgáló alszakértői gárda kíméletlen, semmi sem drága darálójába. Régióknagy része mára már felismerte ezt, de nem mondható el ez fővárosunkról, ahol a döntések megszületnek.

Láng István

## DÍSZBURKOLATÉPÍTÉS

- BETONBURKOLÓKÓBÓL (VIACOLOR)
- TERMÉSKÓBÓL
- KIS- ÉS NAGYKOCKAKÓBÓL

### MINŐSÉGI KIVITELEZÉSSSEL.

**A burkolatok tervezéséhez segítséget nyújtunk.  
Saját kivitelezéshez bazalt kis- és nagykockakövet biztosítunk:**

PE-ZO Pflaster Építő Kft.

Mosonmagyaróvár, Pacsirta u. 14.

Tel./Fax: 98/317-748

Levél cím: 9201 Mosonmagyaróvár

Pf. 111.